
1 BC
2 E

3 AC

4 B

5 ABD

6 A

7 C

8 E

9 ACD

10 AD

11 ABC

12 BD

13 AC

14 CD

15 ACD

16 AB

17 AC

18 D

19 E

20 AB

21 AC

22 A/AD

23 C

24 CD

25 E

26 C

27 BD

28 E

29 E

30 D

31 AC

32 E

33 ABC

34 B

35 E

36 C

37 AC

38 B

39 C

40 E

41 ABCD

42 A

43 D

44 B

45 AB

134

21,7%

ABD : 31,1%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/862)

Réponse 

exacte
QCM

187

211

190

84

107

ACD : 28,9%

A : 29,8%

BCD : 10%

AC : 21,1%

BD : 18,8%

AB : 29%

AB : 14,3%

BC : 23,4%

B : 10,9%

CD : 13,8%

C : 17,7%

BD : 16,9%

ABD : 10,2%

CD : 23,3%

C : 22,9%

BCD : 19,1%

ACD : 25,4%

B : 28,1%

ACD : 12,4%

AC : 11,8%

CD : 26,2%

C : 20,2%

C : 50,3%

A : 13,8%

ABCD : 11,7%

AC : 23%

C : 9,4%

BD : 9,2%

CD : 14,2%

ABC : 21,1%

AC : 18,6%

ACD : 15,1%

AB : 15,1%

D : 16,1%

ACD : 17,2%

ACD : 11,6%

E : 12,4%

E : 17,6%

AD : 16,6%

ABD : 18,8%

ABC : 18,1%

B : 13,6%

275

193

313

31,9%

22,4%

36,3%

37,5%/24,9%

31,8%

34,1%

18,2%

31,4%

20,10%

7,5%

53,4%

28,9%

9,9%

30,6%

34,0%

Autre réponse la plus 

fréquente

BCD : 13,9%

D : 11,6%

41,3%

36,2%

13,6%

22,2%

59,20%

31,30%

22,9%

23,3%

45,2%

32,6%

71,9%

36,0%

24,8%

67,7%

23,40%

11,40%

22,3%

5,7%

30,9%

16,6%

35,7%

30,6%

32,3%

34,2%

24,5%

22,0%

9,7%

12,40%

15,50%

356

214

584

202

98

192

49

266

143

308

323/215

274

294

157

271

173

312

117

191

510

270

197

201

390

281

620

310

65

460

249

85

264

293

264

278

295


